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Жила-была маленькая девочка. Звали ее Аня. Она была очень хорошенькая: со светлыми волосами и темными, карими глазами. И карий цвет ее глаз был ярок и светел, а не так как у некоторых - темный и тяжёлый.

Анечка, как звали все знающие ее, была очень добрая девочка. Аня жила со своей матерью в небольшой, но очень опрятной однокомнатной квартирке. И был у неё ещё друг - большой пёс по имени Татка. Этот пёс был породы русской великой овчарки, так говорили о нём с уважением к его росту, силе и уму знающие люди. Татка был почти белый, только на спине его темнело чёрное большое пятно.

Аня и Татка очень любили друг друга и понимали, казалось, с полуслова, да что слова, - Татка чувствовал Аню и, видимо, всё что с ней происходит на большом расстоянии, что никак не могла понять его молодая хозяйка. Татка провожал Анечку в школу, дойдя с нею до двери и, понурив огромную голову, смотря снизу вверх умными тёмно-коричневыми глазами, оставался возле двери, в квартире. А Аня, строго грозя ему – огромному псу - маленьким пальчиком, серьёзно говорила:

· Сиди здесь, слышишь. Татка, и никуда не уходи.

Аня уходила в школу и не видела, как ее огромный друг мирно укла​дывался на коврик возле запертый двери и, положив большущую голову на передние согнутые полукольцом лапы, мирно лежал, и только белый пуши​стый хвост его мерно вздрагивал. Ибо, мальчики и девочки, собаки видят нас незримо даже тогда когда они не рядом с нами. И пес Татка провожал свою маленькую хозяйку Аню в школу всю дорогу, как будто шел рядом с ней, хотя лежал одиноким в пустой квартире.

А что это правда, доказывает следующий случай. Аня была способ​ная и дисциплинированная девочка, и потому успешно училась не только в обычной школе, но и в музыкальной. И вот однажды она одна возвраща​лась домой из музыкальной школы уже вечером, ибо занятия по музыке долгие, хотя и интересные, для тех, конечно, которые любят музыку, как наша Анечка, а музыку, ребята, надо любить всем. В это время мама Ани уже вернулась с работы домой, и что-то готовила вкусное для своей до​ченьки, которую она ждала с минуты на минуту.

Время шло, а Аня не приходила. И тут пес Татка вдруг стал проявлять беспокойство: он то подходил торопливо к закрытым дверям и, скребя ог​ромной лапой дверь, повизгивал, то начинал в беспокойстве кружить по комнате. Мама Ани его таким никогда не видела.
- А не случилось ли что нехорошего с моей доченькой Анечкой, -подумала вдруг она, и, не зная почему, а женщины часто поступают, не зная почему, накинула на себя куртку, открыла дверь и поспешила на встречу дочки. Она хотела позвать Татку, но пес, как только открылась дверь, стремглав устремился на лестницу, мигом сбежал по ней и исчез в кустах.
А с девочкой Анечкой в это время происходило вот что. Когда она возвращалась домой, бережно неся в руке футляр со своей любимой флей​той, а за плечами ее, заметьте, в это время висел тяжелый рюкзак со школьными книгами и тетрадями, ей вдруг на тропинке, которую окружали густые кусты шиповника, повстречались мальчишки. Их было четыре человека. И хотя каждый из них был не плохой мальчик, вместе они могли совершить плохие поступки. И даже очень плохие, - уж такова природа нас, людей, особенно мужского пола, что ради мнения других мы способны совершить такое, что никогда бы не сделали, будучи одни, ибо в одиночестве нам бы стало от таких дел стыдно и гадко.

Мальчики, увидев одинокую и скромную девочку, решили позаба​виться, щеголяя своей наглостью друг перед другом.

- Что здесь у тебя, бутылка пива? - спросил главный из них, кивая на футляр флейты, который, как свою главную драгоценность, сжимала крепко девочка своей маленькой ручкой.

- Это флейта, - скромно сказала Аня.
- Флей-та-а!! - Рассмеялись нагло мальчишки, ох уж это противные мальчишки.

- А ну-ка покажи нам, - кто-то из мальчиков попробовал взять флей​ту у Ани. Но Аня крепко держала ее и не отпускала из своей маленькой по​белевшей ручки. Слезы тихо покапали из ее глаз. Но это не остановило мальчишек. Каждый из них в одиночку пожалел бы маленькую девочку, а теперь они хорохорились друг перед другом своей наглостью.

- Смотри-и, плачет, плакса-а! - Смеялись мальчишки, указывая паль​цами на Аню. А Аня очень страдала. Ей было страшно, очень страшно. А как бы вы чувствовали себя, мой читатель, если бы оказались вдруг одни против компании хулиганов, да еще среди густых кустов, скрывающих вас от людей. А Аня ещё боялась за свою любимицу флейту, чтобы мальчишки не испортили ее, ибо у мамы, как она знала, нет денег на новую покупку.

- Кто бы защитил меня? - думала Аня. - Где мой друг Татка?! 

А мальчишки, чувствуя свою безнаказанность, распоясывались все больше и больше.  Они ещё не били Аню, но были готовы к этому. У Анечки слезы текли ручьем, и страшно сжималось ее маленькое сердечко. И вдруг что огромное и белое бросилось прямо из кустов на старшего из мальчиков и тот, сбитый страшной силой, упал на спину, в ужасе увидев пе​ред своим лицом огромную пасть какого-то пса. А пес Татка, а это был именно он, уже бросился на второго хулигана и также легко сбил его с ног. Мальчишки, только сейчас щеголявшие своей наглостью, застыли от ужаса. А Татка стал передними лапами на грудь одного мальчишки, а задними - на грудь другого, лежащего на земле, и, обратив свою огромную голову к ос​тальным, страшно оскалил пасть и зарычал. Все мальчишки поняли, что ес​ли даже они пошевелятся, а не то, что попробуют убежать, им не сдобровать.
Счастливая Аня, не ожидавшая своего друга, радостно перевела дух. Она положила свою маленькую ручку на белую густую шерсть Татки и лас​ково потрепала его. И пес, обратив к ней свою огромную пасть, нежно лиз​нул ее розовым языком.

- Де-е-вочка, это твоя собака? - обратился к ней один из лежащих под Таткой мальчишек дрожащим от страха голосом.

- Да, это моя собака, - ответила гордо Аня.
- Извини, пожалуйста, нас. И не можешь ли ты отпустить нас?

- А вы больше не будете хулиганить и приставать к девочкам? - спросила Аня.
- Нет, клянемся.
- Ну, ладно. Татка, отпусти их.  

Аня взяла Татку за ошейник и потя​нула к себе, и пес покорно сошел с мальчишек на землю, но страшная оскаленная его пасть и горящие темные глаза, в которых не было ни тени страха и лишь светилась полная готовность умереть за девочку, по прежнему наво​дили панику на хулиганов. Да и в самом деле, не только слабых подрост​ков, но и толпу взрослых мужчин растерзал бы сейчас без труда этот ог​ромный пес, защищая свою маленькую любимую хозяйку. Мальчишки это чувствовали и, с замиранием сердца, на дрожащих ногах, стараясь не де​лать лишних движений, удалились. А Аня, положив руку на спину Татки, гордо и уже не боясь никого, пошла по тропинке, где вскоре она увидела спешащую на встречу мать.
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Но потом наступили тяжелые времена для Ани, ее друга Татки, да и для других людей той страны. Ибо в жизни, ребята, есть не только удоволь​ствия, а есть и горе, страдания. И все мы должны быть готовы к этому, чтобы мужественно, с достоинством встретить эти черные полосы жизни и перетерпеть их. Надо лишь знать и помнить, что жизнь нам посылает толь​ко столько плохого, сколько мы можем выдержать, ибо все определяется Тем, Кто является самым мудрым и справедливым, и с Которым встречает​ся каждый из нас. И в нашей правдивой сказке мы также с Ним встретимся, - ведь все добрые сказки правдивы, разве не так, ребята?

В той стране, где жили Аня, ее мать и пес Татка стали происходить перемены в жизни людей, которые затеяли сами люди. Но, странное дело, хотя все изменения делались ради блага, добра, они принесли многим и многим, в том числе Аниной маме, большое горе. А почему так происхо​дило, этого толком никто не мог объяснить, даже самые ученые люди той страны, которые, казалось, и это казалось самим ученым, должны знать все.

Правда, находились люди, которые и в той ситуации, стали жить лучше, и даже использовали бедствия других для собственного, как они считали, счастья. Но как могли они при этом спокойно спать, есть, разго​варивать, смеяться?! А многие из них очень хорошо и покойно спали, ели, разговаривали, веселились. Уж этого, я не понимаю, и не знаю, каким сло​вом назвать подобных людей. Может вы, ребята, это знаете, тогда и назовите их настоящим словом.

Аня стала замечать, что её мама всё чаще заглядывает в кошелёк и, недовольно хмурясь и поджимая губы, а была такая привычка у её матери, качает головой. И ещё заметила Аня, что всё реже стало появляться на их столе мясо, и что мама почти перестала есть его, перекладывая все кусочки своей доченьки, а кости Татке. Аня в свою очередь подкладывала маме мя​со, и иногда у них разгорался спор. И однажды мама не выдержала и горько разрыдалась.

- Что ты, мамочка, дорогая, перестань, пожалуйста, ну не надо! -упрашивала Аня мать.

- Да что за жизнь такая проклятая пошла, - плакала мать, утирая слё​зы. - Прости меня, доченька. Я больше не буду.

И Татке всё меньше и меньше доставалось мяса и костей. А собаки, как вы знаете, ребята, иной пищей и не могут питаться. Но Татка был ум​ный пёс и потому терпел, не скулил, не выпрашивал себе добавки, ибо по​нимал, что хозяева так поступают не из жадности, но из бедности своей. И ему было их жаль, он даже сердился на себя, что такой он большой, и что потому ему так много надо еды

И вот однажды Аня и её друг Татка услышали от мамы страшную для себя весть.
- Дочка, - сказала мама, тихо гладя Анечку по головке, - я всё не решалась тебе сказать, но надо. Нет у нас больше возможностей кормить Татку, надо его отдать хорошим людям, которые побогаче нас.

- Ты что, мама, - похолодела Аня, и быстро-быстро забилось её сер​дечко. - Не делай этого, прошу тебя, мама. Я свои кусочки мяса лучше бу​ду отдавать Татке. - Аня горько заплакала и закрыла лицо ладошками.

- Да, дочка, я давно об этом думаю. Но и ты растёшь, и я на тепе​решние деньги всё меньше получаю на работе, а есть хорошее место, где Татке будет покойно и сытно.

- Мама, так он спас меня! Как я буду без Татки?! Как я гулять теперь стану? - Аня подняла заплаканные глаза на мать, обняла её.

- Помню, доченька, помню, как же! Татка очень хороший, да жизнь у нас, простых людей, стала плохая.

И мама сама заплакала. Мать и дочь обнялись и вместе стали пла​кать, и им стало обоим легче. Слёзы ведь облегчают нам порою наше самое горькое горе, так, ведь, мальчики и, особенно, девочки?

- Ладно, - наконец сказала мама. - Пусть Татка поживёт у нас пока.

А Татка сидел возле, виновато смотря на своих хозяев. Он, ведь, по​нимал, что речь идёт о нём, и что говориться нечто тяжкое для него, - ина​че не плакала бы так горько Аня.

Но через некоторое время мать вернулась к этому очень неприятно​му разговору.

- Послушай, Аня, - сказала мама решительно, и стало понятно, что она давно настраивалась на такую беседу. - Надо отдать Татку. Ты видишь, как он похудел. А там, на новом месте, его будут хорошо кормить, и в свободные часы, а также по воскресеньям ты сможешь гулять с ним, - я об этом договорилась.
Аня вновь горько расплакалась: - Мамочка, дорогая, а нельзя нам как-то иначе жить, чтобы Татка был с нами?

- Нет, доченька, нельзя, - мать поджала сурово губы

Аня легла на свою постельку, уткнула голову в подушку и стала пла​кать тихо-тихо, чтобы не тревожить маму и Татку, она, ведь, была чуткая девочка. Подушка вскоре стала мокрая от слёз. Мать ушла на кухню и там гремела посудой.  И вдруг Аня почувствовала как кто-то ласково, ласково и нежно, нежно как бы погладил её по свисающей с кровати ручке. Аня под​няла заплаканные глаза и увидела рядом с собой Татку. Пёс сидел рядом, положив на койку свою огромную лапу и с великой печалью смотрел на де​вочку. Он ведь всё понимал и очень страдал. Аня бросилась ему на шею.

- Татка, дорогой, ты такой добрый, ласковый, хороший, а тебя хотят прогнать. Татка, как быть?

Пёс ласково лизнул девочку в щёку, потом положил свою голову ей на руки и смотрел на неё добрым и преданным взглядом. Он как будто утешал Аню и одновременно прощался с ней. И как будто хотел сказать, что здесь нет вины Ани и не его вина, что такой он уродился. Да, он не умеет зарабатывать деньги, но зато умеет кое-что другое, которое, к сожале​нию, немногие ценили в то время по достоинству.

Татку взяли в сторожа хозяева одной из автостоянок, где за опреде​лённую плату владельцы автомобилей могли хранить свои машины. Эта ав​тостоянка находилась недалеко от дома, где жила Аня и почти по дороге в её школу.
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Каждый раз, когда Аня шла в школу, она заходила к Татке. Девочка робко входила в отворённые днём большие железные ворота, и тихо шла в дальний угол к деревянной будке, где был днём привязан на цепь её друг. Хозяева автостоянки и многие владельцы машин уже знали историю Ани и Татки и ласково кивали девочке, ведь многие люди хорошие, правда, ребя​та?!

- Иди, иди, - говорили они весело девочке. - Твой друг заждался те​бя.

А Татка и вправду уже ждал Аню. Вообще-то он всегда её ждал. Он уже знал, в какое время она приходит. И сидел возле своей будки, одино​кий, огромный, смотря, не отрываясь, на ворота. И сердце его радостно трепетало от предстоящей встречи. И вот подходила Анечка, она приседала возле пса, трепала его по шее, ласково гладила по густым белым волосам. Пёс замирал от нежности к этой маленькой девочки. Горло его сжимала ка​кая-то спазма, и хотя он был мужественный пёс, слёзы навёртывались на его теперь всегда печальные глаза. Ох, если бы знала Анечка, как много, беско​нечно много значит для её большого друга её маленькая ручка. Пёс счастли​вый слушал голос своей маленькой хозяйки, смотрел на её светлое личико, и ему ничего больше не надо было. Боль, которую поселила в его сердце жестокая жизнь, стихала, и становилось легче. Татка слушал, что говорила ему Аня. И для него важны были не только её слова, но дорог был сам го​лос, который он хотел бы слышать всегда.

- Ну, как дела, Татка? - серьёзно говорила Аня. - Смотри, не про​пусти разбойников сюда! Да я знаю, ты храбрый и верный пёс! Это я так, -Аня улыбалась. И всё улыбалось тогда Татке, и день, если даже он был дождливым, а Аня заходила к нему в любую погоду, казался хорошим, и этот блестящий жёсткий асфальт и даже эти пахнущие бензином машины, которые не очень он ценил, начинали нравиться ему.
- До свиданья, Татка, мне надо в школу. Знаешь, как там строго от​носятся к прогульщикам. Я завтра к тебе приду, а в воскресенье мы погуля​ем вместе. Хорошо?! До свиданья. - Аня быстренько обнимала пса за шею и уходила. А Татка счастливый смотрел ей вслед до тех пор, пока девочка не скрывалась за домами. И никто больше тогда не существовал для него. Оставшись один, он сурово замолкал и ждал следующей встречи.

Пёс и сам приходил на свиданье к девочке, хотя об этом она узнала гораздо позднее. А вот как это происходило. Татку ночью спускали с цепи, чтобы он мог свободно обходить всю автостоянку и так сторожить её. И Татка добросовестно выполнял возложенную на него работу, он был ответ​ственным псом. Однако утром, в часов шесть, когда уже начинало светать, если была осень или зима, или когда летом уже было светло, и когда никто уже не осмеливался воровать, Татка незаметно убегал куда-то, а затем через час также незаметно возвращался. Хозяева автостоянки не могли понять, куда же пропадал на час этот верный пёс, и лишь спустя какое-то время один из их клиентов раскрыл секрет Татки.

А Татка в это время в одиночестве приближался к дому, где жила девочка, ложился тихо под куст, так чтобы виднелись окна квартиры Ани, и смотрел неотрывно на них. Никто не видел его, никто не мешал ему, и пёс не стыдясь своих слёз, плакал.  Огромная нежность и тяжкая боль заполня​ли его большое сердце.  Ему было очень важно вот это близкое присутствие девочки, хотя и отгороженное стеной дома. Татка дожидался, пока не заго​рится в квартире свет, что означало пробуждение матери Ани. Он ещё не​которое время тихо лежал, смотря на освещенное окно квартиры, примерно столько, сколько ещё могла спать девочка, пока её не поднимали в школу, а потом уходил, понурив голову, с острой болью в груди и с печалью в глазах.
Однажды его увидел под кустом один из жителей этого дома, кото​рый также держал свою машину на автостоянке. Он и рассказал другим людям, где в этот час скрывается Татка. И люди не стали мешать псу, по​тому что многие из них ценили красоту и добро. А любовь и верность, ре​бята, всегда должны быть вместе. И нет ничего прекраснее и добрее их на земле. Любовь, дети, не может творить зло, и уже потому она неразлучна с верностью и добротой.
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Однажды в сырой день поздней осени Аня как всегда по пути в школу зашла к своему другу и была поражена тому,  как Татка встретил её. Увидев Аню, пёс как всегда дружелюбно завилял хвостом и вдруг насторожился, вскочил, страшно оскалил зубы и угрожающе зарычал. И рык его был жут​ко злобный. Аня даже остановилась:

- Татка, что с тобой?

Но, присмотревшись, девочка увидела, что пёс смотрит куда-то по​мимо её, он будто видит кого-то очень неприятного для них за её спиной. Аня оглянулась, но никто не стоял на ней.

- Татка, успокойся, ты не заболел ли в такую сырую погоду? - девочка заботливо осмотрела своего пса.

А тот не мог успокоится и всё рычал на кого-то, всё угрожал кому-то. И видно было, как обеспокоен пёс, как кто-то страшно не нравится ему. А Татка действительно видел то, что не видела Аня: он видел за спиной де​вочки злобную ведьму, которая, как он знал, способна наслать болезнь, да​же смертельную на людей и животных, как маленьких, так и больших. Не​которые животные, как и самые безгрешные, святые люди могут, ребята, видеть бесплотных духов, которых очень много в этом мире вокруг нас.  Ведьма с ненавистью смотрела на Аню и Татку. Она кривлялась, делала уг​рожающие жесты в строну девочки, которая ничего этого не замечала, и, явно смеясь над Таткой, который-то всё видел и понимал, давала понять, что девочке  несдобровать.

Аня, и в самом деле, вернулась из школы в этот день уже больной. Она себя так плохо никогда не чувствовала. Когда мама пришла домой, то её дочь лежала в забытьи на кровати и лоб её был горячечно жарок. Мама позвонила в больницу и вызвала скорую помощь, а сама собрала все лекар​ства, которые нашлись в доме. Она дала дочери несколько таблеток, но Ане не стало от того лучше. Подъехала машина скорой помощи и в квартиру поднялась молоденькая девушка в белом халате, с чемоданчиком в руке.  Она сделала Ане укол, прописала какие-то лекарства. Мама спросила, что может у них есть что-то посерьёзнее. Девушка в ответ смущённо развела руками.

- У нас сейчас ничего нет, даже самого необходимого. И в больницу я не могу брать больных, так как нет свободных мест и средств.

Девушка-врач распрощалась и уехала. Ей, конечно, было жаль забо​левшую Аню, но она тогда, правда, ничем не могла помочь бедной женщи​не и её доченьке.

Ане на миг стало лучше. Но вскоре температура вновь поднялась и Аня перестала осознавать окружающее, даже свою маму.

- Мама, мамочка, - жалобно звала она свою мать, сама держа её го​рячей ладошкой за руку. - Мамочка, где ты, мне очень плохо?!

- Я здесь, доченька, здесь я, - отвечала со слезами мать. Она теперь, когда осталась совсем одна с больной девочкой, по настоящему, дети, испу​галась.
А Аня бредила в забытьи: - Татка, Татка, - звала она своего друга. - Помоги мне, Татка! Я знаю, ты сейчас на улице, под окном квартиры. Я впущу тебя в дом, Татка. - Девочка в беспамятстве старалась подняться, и мать с трудом удерживала её в лежачем положении, так как больной нельзя ходить.

- Что же делать мне? - думала несчастная женщина. - Хотя бы кто-то был ещё рядом, мне стало бы легче, хотя бы Татка.

- Он там, мама, под окном.  Вот посмотри, он там, я знаю, - вдруг, как будто прочтя её мысли, сказала Аня. Она даже приподнялась в кровати и протянула дрожащую ручку к окну.

- Да, доченька, Татка там, ты только лежи, - мать уложила девочку на кровать. И Аня затихла, ей как будто стало легче. И бедная мама пере​вела дыхание.  Она подошла к окну и посмотрела на улицу, - ведь очень убедительно сейчас говорила Аня, что Татка находится под окном.  Мать, конечно, не верила этому. И вдруг она вздрогнула. Татка, их огромный бе​лый пёс, действительно сидел под окном и, задрав голову, внимательно смотрел на окна. Он уже никого не остерегался.

- Господи, - подумала мать, - а ведь Татка и вправду здесь. Ладно, выздоровеет дочь, возьму назад в квартиру пса, как бы тяжело мне не было. Только выздоровей и поскорее, доченька!

А Татка знал, что Ане сейчас плохо, и он знал, что всё это очень серьёзно. Поэтому он постарался освободиться от ошейника и примчался к дому девочки.

- Лучше бы я болел, чем маленькая хорошая девочка, - думал пёс. Он сейчас всеми своими мыслями и чувствами находился рядом с Аней.

- Держись, - старался мысленно внушить он Ане, - Держись, не сда​вайся злобной ведьме!

Татка ждал с нетерпением  встречи со злой колдуньей. Он видел как она вышла из дома, но Татка не остановил её, ибо помнил, что когда она не рядом с больным, тому становится легче. Он ожидал возвращения ведьмы в дом, так как понимал, что злая старуха не оставит девочку в покое. И Татка дождался ее возвращения. Он вышел на дорожку перед ведьмой, преградив ей путь.

- Что тебе надо? - спросила недовольная его появлением колдунья.

- Зачем ты мучаешь добрую девочку? - обратился к ней пёс.  Ведь животные и духи, дети, могут разговаривать, но только очень чистые и без​грешные душой люди слышат и понимают их язык.

- А потому и мучаю, что она добрая, чтобы другие такой же доб​ренькой и хорошенькой не становились. Это урок. - Ведьма злобно захихи​кала.

- А она может умереть? - спросил пёс, сурово смотря на кривляю​щуюся ведьму.

- А это как я захочу, как я захочу.

- Знаю я, чего ты всегда хочешь для таких хороших детей, - подумал про себя пёс. - Смерти ты всегда им желаешь, вот чего.

- Возьми мою жизнь, но оставь девочку здоровой и живой, - твёр​дым и спокойным голосом предложил Татка, неотрывно смотря в лицо ведьмы

Ведьма молча уставилась на пса, она что-то соображала. Видно бы​ло, что её раздирают противоречия: колдунья хотела, очень хотела унизить сильного и доброго пса, ибо злые и слабые находят удовлетворение, когда унижаются добрые и сильные. Тогда им кажется, что доброта всегда будет унижена, потому и глупо быть добрым, а сила оказывается и «не имеет» на​стоящей ценности. Наконец, она решилась.

- Ладно, - сказала, кривляясь, ведьма, - пусть будет по твоему.

- Тогда не ходи к девочке, - сказал верный Татка, - и дай мне дож​даться ее пробуждения.

- Хочешь увидеть ее в последний раз, - усмехнулась колдунья. - Хо​рошо, но как только она проснётся, ты умрёшь. - И она ушла, оставив Татку одного возле дома Ани.

Пёс сошёл с дорожки, чтобы не мешать прохожим, ведь он был очень деликатный пёс, и улегся возле куста, неотрывно наблюдая за окнами квартиры больной девочки. Ему было очень тяжко и грустно. Страшная тоска давила его грудь, и на глазах его блистали слёзы. Он понимал, что ведьма может и обмануть его. Но он надеялся на Того, Кто есть само Доб​ро и Свет, что Тот не допустит вопиющей несправедливости, и хорошая, добрая девочка будет жить. А Аня спала, и сон укреплял её. Вскоре она проснулась и сразу же попыталась встать.

- Доченька, ты куда собралась? - спросила Аню мама, которая всё это время сидела на стуле возле кровати, с любовью и тревогой наблюдая за дочерью.

- К окошку, я хочу увидеть Татку, я знаю: он ждёт меня.

Аня ступила на пол и зашаталась и, наверное, упала бы, если её не поддержала мать, так она ослабла. Мать с дочерью подошли к окну и сразу же увидели Татку, который светился большим белым пятном под тёмным кустом.

- Татка, Татка, - прошептала Аня, - я знала, что ты здесь, знала. -Аня с трудом приподняла ручку и помахала верному псу.

Татка также увидел в окне девочку и её мать. Он сразу же вскочил, завилял пушистым хвостом, и, как показалось Ане, даже помахал ей лапой.  
- Пойдём, доченька в постель, ты еще очень слаба, - мать силой отве​ла Аню к кровати.  Та легла и вновь сразу уснула.   А Татка смотрел на окно, где только что виднелась его любимая девочка и тихие рыдания спирали его широкую грудь, из грустных глаз медленно текли счастливые слёзы.

- Ну что, свиделись, - услышал пёс рядом с собой насмешливый го​лос ведьмы. - Теперь пора умирать, время жить кончилось, - и ведьма злоб​но захохотала.

- Идём, - твёрдо сказал пёс.

- Куда? - спросила ведьма. - Умереть и здесь можно.

- Ты разве не знаешь, что животные умирают в одиночестве и так, что их никто не видит.

- А ведь это правда, - подумала ведьма, - старые обычаи надо соблюдать. - И она пошла вслед Татки.

Пёс направился к знакомой ему глубокой пещере, которая находи​лась за городом. Он шёл спокойный и сильный, - он увидел ту, которую любил больше своей жизни. А ничего более сейчас он и не хотел. Ему было достаточно этих мгновений. Татка и ведьма подошли к пещере. Пёс за​брался в неё и твёрдо сказал: «Я готов». В последние мгновения своей жизни Татка старался сохранить перед глазами образ его любимой малень​кой хозяйки, и это ему удалось. Перед ним сияло карими лучистыми глаза​ми навеки любимое светлое личико Ани, когда сверкнула молния, и вечная тьма объяла его.

- Умер, умер, глупец, - злобно зашипела ведьма, сжимая кулаки и на мёртвого уже пса. - Ты думаешь, так просто я оставлю девчонку, как бы не так.


И ведьма вновь направилась к дому девочки. Если бы люди могли видеть её, то они поразились тому, как кривляется, машет кулаками, кому- то грозит эта уродливая старуха.  Ведьма почти бежала, так она торопилась вновь помучить девочку. Она поднялась на этаж, где находилась квартира Ани, шагнула к двери и вдруг в ужасе замерла. Перед дверью с сверкаю​щим мечом стоял огненный ангел, с золотыми огромными крыльями за спиной.  Грозно смотрел он на ведьму чистыми прекрасными глазами. Но от этого взгляда волосы стали приподниматься на голове ведьмы от страха, ибо она почувствовала неизбежность сурового суда над ней самой.

- Меня послал Тот, кто есть Добро и Свет, - сказал ангел. - Ты нару​шила меру справедливости. Отняв жизнь у доброго пса, ты идёшь против договора за жизнью доброй девочки.  И за это ты будешь наказана. Господь отсылает тебя, как злобную и коварную тварь, в ад, к тому, кто сам есть зло и тьма. Ты пробудешь там очень долго.

Ангел поднял сверкающий меч и легонько ткнул им в оцепеневшую ведьму.  И та, подброшенная страшной силой, с диком воплем понеслась в предназначенное ей место.

Девочка проснулась утром совершенно здоровой. Она первым де​лом подбежала к окну, но не увидела под кустом пса. И Аня никогда боль​ше не встретила своего Татку.  Но Татка жил: он жил светлым образом в памяти де​вочки, а потом девушки, взрослой, пожилой и уже старенькой женщины, в которые со временем превращалась Аня. Он будет жить до тех пор, пока Аня, Анна будет помнить его, а она его будет помнить всегда.
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