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УРОКИ ВЛАДИМИРА СЕРГЕЕВИЧА ЖЕРЕБИНА
23 февраля 2008 г. исполнилось бы 84 года Владимиру Сергеевичу Жеребину, доктору философских наук, доктору юридических наук, многолетнему заведующему кафедрой философии нашего вуза.  Автору посчастливилось поработать в коллективе, им возглавляемом, стать его заместителем.  Я считаю себя учеником В.С. Жеребина и хотел бы поделиться своими заметками об уроках-заветах, оставленных этим замечательным человеком и учёным.

С нашей точки зрения эти уроки можно подразделить на три вида, каждый из которых представляет целую группу принципов, ценностей, предложений.  Это уроки нравственности, учительства и науки. 

Первый тип урока – нравственный.  Он связан с Владимиром Сергеевичем как с человеком, прежде всего,  с его личностью.   Я познакомился с Владимиром Сергеевичем в 1978 году, когда после окончания философского факультета МГУ, а затем там же и аспирантуры, приехал во Владимир, во Владимирский политехнический институт по   вопросу трудоустройства.  Тогда я и встретился впервые с Владимиром Сергеевичем, который был заведующим кафедрой философии.  И сразу же был очарован его человеческим обаянием, товарищеским, деликатным обращением со мной, только приступающим к профессиональной деятельности молодым человеком.   Как известно, первые впечатления бывают очень точными.  Впоследствии я только убеждался в истинности этого начального восприятия Владимира Сергеевича.  Так что первый нравственный
 урок для меня, полученный от Владимира Сергеевича – это человечность, открытость каждому без чванства, какого-либо официального служебного превосходства, или кичливости своими степенями, званиями.
Следующий важный нравственный урок, преподанный Владимиром Сергеевичем  всем нам, кто с ним работал – это исключительная порядочность.  Он как-то сказал, что за всю свою жизнь не написал ни одной служебной записки  на кого-либо и ни  разу не сходил к начальству с жалобой на кого-либо.  Он считал это недостойным, а ему приходилось иметь дело на работе с разными людьми, по разному относящимся к своим профессиональным обязанностям, к коллегам.  Но в конечном счёте ему удавалось снять все конфликты самому.  И в этом проявлялась его мудрость. 

Другим важным нравственным уроком для нас является его особая ответственность за всё, что он делал.  Он был человеком долга и слова, ставящий интересы общие выше личных.  Можно заметить, что в этом проявляется он как человек старой формации.  Однако это общечеловеческий нравственный принцип  - считать общие интересы ценнейшими.  Так, за всю историю его профессиональной деятельности у нас в «политехе», а затем в университете, я не знаю ни одного случая, чтобы кто-то проводил занятия вместо Владимира Сергеевича.  Он или обменивался с нами учебными часами, или переносил занятия, но всегда свою работу выполнял сам, считая это делом чести.  
Можно и дальше писать о других нравственных уроках, преподанных не через морализаторскую навязчивую проповедь как надо делать, а ненавязчиво, через личный пример, что и является для морали наиболее ценным и убедительным.  Но я перейду к урокам учительства, которые получили мы от Владимира Сергеевича.  Здесь я бы отметил его серьёзное отношение к самому процессу обучения, включая все его формы, -  от лекций, семинарских занятий до курсовых, дипломов, зачётов и экзаменов.  Он был настоящим Учителем, в том высоком значении этого слова, которое оно и заслуживает.

В нашей преподавательской среде существует мнение об относительности оценок, вследствие чего считается, что оценкам не надо придавать особого значения,  можно ставить в зачётки и ведомости что угодно и кому угодно.  Владимир Сергеевич так не считал, он, напротив, признавал объективность оценки, за которой стоит определённый уровень знаний.  Думается, что  в принципе в вопросах о значимости оценок для образования, о наличии для них определённых объективных критериев Владимир Сергеевич был прав.  При этом он был довольно демократичен в оценках, для него не было любимчиков.  Он был терпим и открыт к разумным компромиссам, но в то же время твёрд в отстаивании своих принципов, справедливости.  И студенты это понимали, потому  старались писать именно у него дипломы, попасть именно к нему в аспирантуру.
Следующий урок Жеребина как учителя – его профессионализм, компетентность в тех вопросах, которые рассматривал он как преподаватель.  Я часто слышал из его уст это слово – «компетентность».  И он сам был компетентен в своих темах, что засвидетельствовал не раз своей профессиональной деятельностью как юрист и философ.  Создав кафедру юриспруденции, он впоследствии брал туда лиц, только обладающих профессиональным юридическим образованием.  И это, действительно, очень важно для будущего той или иной специальности.

Другим уроком является исключительная дисциплинированность Владимира Сергеевича, его чёткая организация всей работы – от чтения лекций до проведения заседаний кафедры.  Этому мы все у него учились.  Он всегда очень информативно читал свои лекции, проводил  так все занятия.  Некоторые заведующие кафедрой и заседания кафедры проводят формально, не говоря о методических и методологических семинарах.  Владимир Сергеевич никогда себе таких вольностей не позволял.  И это положительно влияло на сам коллектив, мы все профессионально росли.  Сейчас, оглядываясь на прошедшие годы, когда пришлось поработать на разных кафедрах, побывать под началом разных заведующих кафедр, я скажу, что коллектив кафедры философии, созданный Владимиром Сергеевичем, был одним из лучших.  Опыт его работы нужно использовать в должной мере и сейчас.
Последний урок Владимира Сергеевича – это урок его как учёного.  Владимир Сергеевич ценил науку как таковую, считая её самоценностью, а также расценивал её как важное средства для преподавателя в вузе.  Он всегда над чем-то работал как учёный, писал статьи, книги, учебники.  И нам это советовал.  «Пишите в ящик, - говорил он, - если нет возможности опубликоваться.  Но пишите!»

Как учёный  он принадлежит и философии и юриспруденции.  Никогда у него не было скепсиса в отношении философии, её отрицания, даже тогда, когда больше он стал заниматься правом.  И это  тоже урок Жеребина.  Он как-то сказал, когда уже работал во Владимирском юридическом институте, когда у него уже было много аспирантов юристов, и были защищённые, что в душе он и философ и юрист.   Не случайно он является одним из родоначальников российской конфликтологии.  Это стало темой его докторской диссертации по праву.  Но раньше он защитил докторскую диссертацию по философии на тему противоречий, правовые же конфликты есть один из видов противоречий.  Так что он на своей практике видел пользу философии, и говорил прямо об этом.
Владимир Сергеевич не стеснялся иногда спрашивать   об определённых тонкостях по истории философии, по диалектике, как не раз все мы, общавшиеся с ним, обращались к нему за консультациями по вопросам социальной философии, права.  И всегда получали чёткие, профессиональные ответы.  В этом понимании границ своей информированности и в этом любопытстве к новому, неизвестному и проявляется настоящий учёный, обладающий глубокими профессиональными знаниями.  Ибо у него нет здесь каких-либо комплексов, потому он может просто сказать: «Я этого не знаю» или «Я этого не понимаю».  Владимир Сергеевич Жеребин был настоящий учёный профессионал, из тех тружеников российской науки, на которых и стоит эта наука.
Вечная ему память!
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